ALGUNOS TERMINOS IMPORTANTES UTILIZADOS EN RELOJERIA

Afinacion o ajuste del periodo del volante espiral:

Modificar el periodo del volante espiral de forma que la marcha diurna del reloj se
acerque de manera posible a 0 segundos.

Alternancia de un péndulo o de un volante:

Movimiento del 6rgano oscilante a partir de una posicion extrema a la otra.
Amortiguamiento-Amortizacion de las oscilaciones del volante:
Disminucion progresiva de la amplitud a consecuencia de las resistencias.
Amplitud de un drgano oscilante:

Es la distancia angular recorrida después del punto de reposo, hasta la posicion mas
extrema.

Volante de inercia:

Organo oscilante en forma de volante que montan los relojes de pulsera y algunos de
sobremesa.

Centro de gravedad de un cuerpo:

Punto de aplicacién de la resultante de las fuerzas de la pesadez.

En un volante, el centro de gravedad debera encontrase en el eje.
Coeficiente de dilatacion térmica:

Variacién de la marcha diurna de un reloj, cuando la temperatura aumenta.
Coincidencia:

Estado de dos acontecimientos que llegan al mismo tiempo: coincidencia en los golpeos
de dos relojes, por ejemplo.

Compensacion:

En relojeria, la compensacion es la correccidn de los efectos de la temperatura sobre la
marcha de los relojes.

Contado de un espiral por el relojero:

Determinacion de la longitud activa del espiral correspondiente a un periodo dado; del
volante espiral.



Punto de contado:

Punto del espiral que debe encontrase dentro de la llave de raqueta, para que el periodo
del volante espiral, sea exacto.

Es mas correcta la expresion, punto de reglaje o de ajuste; aunque en los talleres se
utiliza la expresion anterior.

Curva de un espiral:

Forma de las espiras terminales de una espiral, con el fin de obligar a la espiral a
desarrollarse concéntricamente en el espiral Breguet de forma imprescindible y en la
espiral plana de forma improbable aunque se deba intentar.

Criterio:

Es lo que permite al relojero, juzgar la calidad y la precision de un reloj.
Deceleracion:

Aceleracion negativa de un movimiento atrasado.

Espiral diestra o a la derecha:

Espiral, donde las espiras se empiezan a desarrollar a la derecha a partir de la virola.
Puede aplicarse el caso contrario con la espiral a izquierdas.

Diagrama:

Curva que representa la variacion de un fenémeno en funcion del tiempo (la marcha de
un reloj por ejemplo).

Dina:
Es la unidad de fuerza del sistema C.G.S.

Es la fuerza que aplicada a una masa de 1 gramo, nos da una aceleracién de 1
centimetro por segundo.

Una Dina vale aproximadamente 1,02 miligramo-fuerza.

El momento elastico de las espirales se expresa en Dinas centimetro/radian.

Elinvar:

Aleacion de acero-niquel con otros constituyentes como Cr,Tu,Mo, que tiene un

coeficiente termo-elastico muy bajo, muy apreciado en relojeria para la fabricacion de
las espirales.



Energia:

Capacidad de producir un cierto trabajo.

Energia cinética:

Energia de un cuerpo en movimiento.

Equilibrio:

Estado de reposo de un cuerpo, debido a la accién de fuerzas que se anulan.
Por ejemplo; la puesta en equilibrio del volante del reloj.

Error de posicion:

Diferencia de valores de la marcha en diferentes posiciones.

Error secundario:

Diferencia entre la marcha de un reloj a la temperatura media y la media de las marchas
con temperaturas extremas.

Estado de un reloj (en un momento dado).
Indicacion de la hora de un reloj, en un preciso instante en comparacion con otro reloj.
Fuerza centrifuga:

Fuerza que: en un movimiento de rotacion, tiende a alejar el cuerpo de su eje de
rotacion.

Frecuencia:

NUmero de oscilaciones por segundo, es la inversa de la duracién de la oscilacion
(periodo).

Gravedad o pesantez:

Atraccion de la tierra ejercida sobre todos los cuerpos. Esta fuerza se mide en gramos.
Impulsion:

Energia comunicada al volante para mantener su movimiento.

Inercia:

Propiedad de los cuerpos que consiste en no poder modificar por si mismos su estado de
reposo o de movimiento (momento de inercia).

El momento de inercia de los volantes de relojes pequerfios varia entre 0,002 y 0,500
gramo X centimetro cuadrado.



Invar :

Acero al niquel con alrededor de 36% de niquel con un coeficiente de dilatacion muy
bajo.

Isocronismo:

Propiedad de un cuerpo oscilante de ejecutar las oscilaciones de la misma duracion, no
importa cual sea su amplitud.

Isoval :

Aleacion autocompensadora a base de acero-niquel y conteniendo entre otros el
niobium (colombium).

Magnetostriccién:

Influencia de la imantacion sobre la forma, la dimensién y ciertas propiedades de los
cuerpos ferromagnéticos.

Marcha diurna de un reloj:

Diferencia entre dos estados consecutivos del reloj en 24 horas de intervalo.
Masa de un cuerpo:

Medida de la resistencia de un cuerpo en movimiento de traslacion.
Momento de fuerza:

Producto de una fuerza ejercida sobre un cuerpo girando por la distancia de esta al eje
de rotacion.

Momento de inercia:

Ver apartado inercia.

Nivarox;

Aleacidn de acero-niquel conteniendo entre otros berilio (glucinium).
Numero de un espiral:

Momento elastico del espiral de diametro 1cm donde el angulo de armado es de 1
radian; este momento se expresa en unidades C.G.S.

Olivado:

Se dice de un agujero en una piedra o rubi.



Oscilador:

Organo que ejecuta oscilaciones: en relojeria particularmente el volante. Llamamos
oscilador rapido un volante que ejecuta méas de 18.000 alternancias por hora.

Oscilacion:

Oscilacion de un volante: movimiento del 6rgano oscilante contado a partir de un punto
extremo y vuelta de nuevo al punto de partida.

Una oscilacion contiene dos alternancias

Un volante de reloj de pulsera basico, ejecuta 9.000 oscilaciones por hora.
Periodo:

Duracion de una oscilacion, que es el doble del periodo de una alternancia.
“Plat”:

Designado por los relojeros para referirse a la posicion horizontal, esfera hacia arriba en
los cronocomparadores (HH).

“Pendu’:

Para referirse a la posicion vertical, normalmente con la corona hacia arriba. En los
cronocomparadores VH.

“Plat-Pendu”:
Diferencia de marchas en posiciones horizontales y verticales ( HH,VH y demas).
Punto de ajuste:

Punto de agarre entre la espiral y la virola o el pitdn; puede ser interior o exterior. El
interior es el de la virola y el exterior del piton.

Cuarzo:
Silicio cristalizado que dispone de caracteristicas especiales para el uso en relojeria.
Radian:

Angulo central que intercepta en la circunferencia un angulo igual al radio del circulo.
Un radian = 57grados 17 minutos y 44,8 segundos.

Radio de giro:

Distancia del punto de un cuerpo, donde se supone se encuentra concentrada la masa
sin que su momento de inercia se modifique.



Reglaje con un punto de ajuste:

En el lenguaje relojero esta expresion designa un reglaje con una espiral donde el punto
de ajuste a la virola tiene una posicion que las marchas del reloj en las posiciones
verticales son las mas favorables para la marcha.

Regulador o 6rgano regulador:

En los relojes es el 6rgano, que ejecuta las oscilaciones a ser posible con el mejor
Isocronismo.

“Repére” punto muerto:

Punto marcado en el volante para facilitar la puesta a punto o punto muerto del sistema
oscilante.

Este punto debe facilitar el ajuste de la espiral en el volante, antes de montar el conjunto
en el puente de volante.

“Senestre” a izquierdas:

Espiral a izquierdas, se refiere a el desarrollo de la espiral desde el centro de la virola, o
sea que se desarrolla hacia la izquierda hasta el portapiton.

Espiral para reloj:

Muelle constituido por una lamina muy delgada enrollada en forma de espiral de
Arquimedes, llamada espiral plana y en otros casos si disponen de curva terminal se
denomina espiral Breguet.

Las espirales actuales son de una aleacion especial, a base de elinvar, pero se desconoce
su composicion exacta.

Hay muchos tipos y formas segun convengan.
Actualmente se usa la ceramica.
Sistema C.G.S:

Sistemas de unidades utilizados por los fisicos donde las unidades fundamentales son el
centimetro, el gramo y el segundo.

J.Matas profesor de relojeria.



